Schulstempel Probeunterricht 2010 — Mathematik — ><

5.Jgst. - 1. Tag
Punkte 1. Tag | Punkte 2. Tag

>

Punkte gesamt | Note

Lies die Aufgaben genau durch! Arbeite sorgfiltig und schreibe sauber! Deine Losungen und
Losungswege miissen gut erkennbar sein. Schreibe alle Nebenrechnungen auf dieses Blatt.

1. Berechne: Punkte
a) 104 — 14 - 3 + 92 = b) 433275 : 53 =
HEEEEEEEN BN
L 1 14-3=42 Vv . | 8175 Vv

—1 104 -42+92=154 v

2. Berechne die Zahl, fiir die der Platzhalter steht.
3543 +2-[ | =4129

| 4129 -3543 =586 v
— 586 :2 =293

[T ITTITT] @

A: Der Platzhalter steht fiir 293 v .

3.
1. Zeile 1
2. Zeile 2 2
3 4 3
4 7 7 4
s 11 14115 v
a)  Formuliere eine Regel, nach der die Figur aufgebaut ist.
z. B.: Am Anfang und am Ende jeder Zeile steht die Zeilennummer. v
Die Zahlen dazwischen erhalt man, wenn man jeweils die beiden (links und <2:

rechts) dariiberstehenden Zahlen zusammenzahlt. v

1
b)  Ergénze die fiinf freien Pldtze in der untersten Reihe der Figur sinnvoll. C

K6
K2




Probeunterricht 2010 — Mathematik —
5.Jgst. 1. Tag

Seite 2 von 4

4.

Hans fiillt gleiche Lutscher in ein Glas. Das leere Glas wiegt 310 g, das volle Glas
wiegt 1 kg 66 g. Acht Lutscher wiegen zusammen 56 g.

Wie viele Lutscher hat Hans in das Glas gefiillt?

1066g-310g=756g Vv 56g9g:8=7g
756g:79g=108

4

A:Hans hat 108 v'  TLutscher in das Glas gefiillt.

Punkte

5. Wenn du die Ziffern einer Zahl addierst, erhiltst du deren Quersumme.
Beispiel: 34 hat die Quersumme 3 +4 =7. E
K2
a)  Gib alle zweistelligen Zahlen mit der Quersumme 9 an. K1
Ein Punkt ab 5 richtigen
18, 27, 36, 45, 54, 63, 72, 81, 90 v Zahlen. Zwei Punkte fiir 2
alle richtigen Zahlen.
b)  Gibt es eine dreistellige Zahl mit der Quersumme 29? Begriinde deine Antwort.
z. B.: Nein, es gibt keine solche dreistellige Zahl, da die groRtmogliche
Quersumme 9+9+9=27ist. v @
6.  Spiegle das gegebene Dreieck an der Spiegelachse.

Zeichne mit Bleistift und verwende ein Geodreieck.

Spiegelachse

/A

Ein Punkt fir zwei
richtig gespiegelte
Eckpunkte des
Dreiecks.

Beide Punkte fiir die
vollstandige Lésung.
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7.

Berechne und gib das Ergebnis in der angegebenen Einheit an.

75ecm+153dm+2m7cm + 200mm = 455 Y m

L | 75cm+153cm+207cm+20cm v =455¢cm v

Punkte

8.

b)

Im Erlebnisschwimmbad ,,Sun & Fun* werden folgende Eintrittspreise verlangt:

Eintrittspreise Erwachsene Kinder bis 12 Jahre
2-Stunden-Karte 11,00 € 5,50 €
3-Stunden-Karte 14,00 € 7,00 €
4-Stunden-Karte 17,00 € 8,50 €
Tageskarte 23,00 € 11,50 €
Nachgebiihr pro 1,00 € 0,50 €
angefangene 20 min

Herr und Frau Regenwetter besuchen mit ihrem Sohn Stefan (11 Jahre) und ihrer
Tochter Sabine (15 Jahre) das Erlebnisschwimmbad.

Sabine schldgt an der Kasse vor, dass fiir jede Person eine Tageskarte geldst wird.
Berechne den Eintrittspreis fiir die Familie.

| 3-23€=69€ v 69€+ 11,50 € =80,50 €

A: Der Eintrittspreis betrigt 80,50 v ¢

Stefan schligt vor, keine Tageskarten, sondern 4-Stunden-Karten zu nehmen.
Berechne, wie viel die Familie bezahlt, wenn sie das Schwimmbad von 9:00 Uhr bis
13:30 Uhr besucht.

| 4-Stunden-Karte: 3-17€+850€=59,50€ v

| Nachgeblhr: 6-1€+2-050€=7€ Vv

|| Gesamt: 59,50 € +7 € = 66,50 €

A: Die Familie bezahlt 66,50 v ¢
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zeichnen.

Der Lehrer gibt folgende Punkte vor: A (2 | 3)und C (8 | 6).

Selina muss im Mathematikunterricht ein Quadrat mit den Eckpunkten A, B, C und D

Ermittle die Koordinaten der fehlenden Punkte B und D durch eine Zeichnung im

vorgegebenen Gitternetz.

Punkte

K4
K5

B(65[15)

yAL
~ D(35|75) v

™ /

U

™ Fir B und D in der
/ ™ .| | Zeichnung je einen
~L__|¥| | Punkt, fiir die richtig
abgelesenen
/ Koordinaten zu-
S sammen einen Punkt.
~—
~ /
I~
) B
9 5 10 x @
10. Hier siehst du ein Beispiel, wie man mit 3 Miinzen genau 3 Euro erhilt. E
50-Cent- 1-Euro- 2-Euro- K2
Miinze Miinze Miinze
Anzahl 2 0 1
Finde nun zwei Moglichkeiten, mit 7 Miinzen genau 32 Cent zu erhalten.
I-Cent- | 2-Cent- | 5-Cent- | 10-Cent- | 20-Cent-
Miinze | Miinze | Miinze Miinze Miinze
|. Méglichkeit:  Anzahl | z.B.: 0 | 6 0 0 1 v @
2. Moglichkeit: ~ Anzahl | z. B.: 0 1 6 0 0 v
Punkte:

29




